玉

以生态环境高水平保护推动高质量发展

·国新办发布会聚焦"十四五"时期美丽中国建设成就

高质量完成"十四五"规划

国务院新闻办19日举行"高质量完成'十四五'规划" 系列主题新闻发布会。生态环境部部长黄润秋在会上表 示,"十四五"时期,党中央作出一系列重大部署,推动从重 点打好污染防治攻坚战向全面推进美丽中国建设的跨越 式转变,推动美丽中国建设迈出重大步伐。

生态环境质量持续改善

黄润秋介绍,"十四五"以来,全国生态环境质量持续 改善。2024年,全国地级及以上城市PM2.5浓度下降至 29.3 微克/立方米,比2020年下降16.3%,优良天数比例达 到87.2%、比2020年上升2.4个百分点;地表水优良水质断 面比例为90.4%,首次超过90%。

污染防治攻坚战取得新成效。在蓝天保卫战方面,因 地制宜推进北方地区清洁取暖改造,累计完成散煤治理 4100万户;"十四五"期间淘汰高排放车辆近2000万辆。 在碧水保卫战方面,共查出入河排污口36万余个、入海排 污口6.3万余个,七大流域和重点海湾整治完成率分别达 到90%和93.3%。在净土保卫战方面,基本完成132个重 点县农用地土壤重金属的污染溯源,累计完成10万余个 行政村的环境综合整治。

绿色低碳发展迈出新步伐。着力推动减污降碳协同 增效,建成全球规模最大的碳排放权交易市场,启动温室 气体自愿减排交易市场,加快建立产品碳足迹管理体系, 绿色发展的内生动力和创新活力明显提升。

同时,我国生态保护修复监管实现新进展,生态环境 治理效能得到新提升,全球环境治理彰显新担当。

黄润秋说:"我们完全有信心实现'十四五'生态环境改善

目标,力争高质量收官,为'十五五'良好开局打好坚实基础。" 针对非法倾倒处置固体废物现象时有发生的问题,生

态环境部副部长李高介绍,"十四五"以来,我国固体废物 污染防治工作取得明显成效。全面禁止洋垃圾入境;全国 危险废物集中利用处置能力、生活垃圾焚烧处置能力比 "十三五"末分别增长58.8%和72.4%。生态环境部还联合 多部门持续开展打击违法转移倾倒危险废物专项行动。

李高说,生态环境部将以打击非法倾倒填埋固体废物, 非法拆解废电器和废动力电池、风电机组、光伏组件等"新 三样"固体废物为重点,加快建设危险废物全过程环境监管 信息系统,推动固体废物污染防治各项整治行动落实落地。

以高水平保护促进新质生产力发展

黄润秋说,生态环境部围绕以高水平保护促进新质生 产力发展,构建了一套行之有效的政策体系,积极培育和 壮大绿色生产力,不断塑造发展的新动能、新优势。

加强准入管理,推动产业结构优化调整。"十四五"期 间,全国"两高"项目环评审批数量持续下降;风电、新能源 汽车等项目的环评数量不断增加,2025年上半年两项同比 分别增长44.4%和31.3%。

强化标准引领,促进传统产业提质增效。健全生态环 境标准体系,以环境标准提升引领重点行业提升环境治理 水平,传统产业展现新面貌、焕发新活力。

加快科技创新,激发绿色发展新动能。建成国家生态 环境科技成果转化综合服务平台,汇聚了5000多项优秀 科技成果,助力企业绿色低碳发展。 发展绿色金融,助推绿色低碳转型。深入推进以生态

环境为导向的项目开发模式创新,"十四五"以来,有100 多个项目获得金融机构支持。

生态环境分区管控是生态文明体制改革的一项重要成

果,在源头明确准入要求,为高质量发展"明底线、划边框" 生态环境部副部长郭芳介绍,"十四五"以来,全国已

建成"两级、三类、一清单"的生态环境分区管控体系。各 地均已发布省、市两级管控方案,划定"优先保护、重点管 控、一般管控"三种类型4万多个管控单元,制定差异化 准入清单,明确单元内能做什么、不能做什么。下一步要 继续优化生态环境分区管控的"底图",让其更加精准、更 加集成、更加实用。

加快形成美丽中国建设新格局

黄润秋表示,建设美丽中国是实现中华民族伟大复兴 中国梦的重要内容,已经成为人民群众的共同期盼。

当前,美丽中国先行区建设全面启动。京津冀、长三 角、粤港澳大湾区率先发力,完成了先行区建设行动方案 的编制。此后,生态环境部还将选取5个左右省份、50个 左右城市、100个左右县,开展先行区探索,到2027年取得 一批实践创新和制度创新成果,带动形成提质扩面、整体

同时,美丽河湖、美丽海湾建设加力提速。生态环境 部大力推进美丽河湖保护与建设,坚持"一湾一策",实施 美丽海湾提质增效行动。

他说,展望"十五五",将锚定目标、接续努力,加快形 成美丽中国建设新格局,要实现地域范围"全覆盖",环境 要素"全打通",发展方式"全转型",治理能力"全提升"。

黄润秋说,建设美丽中国是"口碑工程",不是"口号工 程",必须坚持实事求是、因地制宜,坚决反对各种形式主 义,不搞挂牌创建和层层评比,要以实实在在的生态环境质 量改善成效,让人民群众感受到美丽中国建设的实际成果。

新华社记者 高敬 魏弘毅 新华社北京9月19日电

新华社北京9月19日电 (记者 董博婷 孙少龙)国务 院新闻办公室19日发布《新时 代中国推进妇女全面发展的实 践与成就》白皮书。 白皮书除前言、结束语外

分为五个部分。分别是全面开 拓中国妇女事业发展之路、把促 进妇女全面发展作为国家行动、 妇女共享现代化建设成果、推动 妇女走在时代前列、为全球妇女 事业发展贡献中国力量。

白皮书强调,妇女是人类 文明的开创者、社会进步的推 动者。为实现男女平等和妇女 全面发展,人类走过了不平坦、 不平凡的历程。党的十八大以 来,中国特色社会主义进入新 时代。以习近平同志为核心的 党中央把保障妇女合法权益、 促进男女平等和妇女全面发 展,作为中国式现代化的重要 内容,对妇女事业发展作出一 系列开创性、全局性、长远性的 重大决策部署。

白皮书介绍,中国把妇女 发展目标任务纳入国民经济和 社会发展五年规划,把妇女发 展水平作为衡量经济社会发展 水平的重要标尺,实现妇女事 业发展与经济社会发展同步规 划、同步部署、同步推进、同步 落实,让现代化建设成果更多 更公平惠及广大妇女,使妇女 的获得感、幸福感、安全感更加 充实、更有保障、更可持续。

白皮书说,中国在推动经 济高质量发展中拓展妇女参与 渠道、提高参与能力、激发创造 活力,广大妇女"半边天"作用 充分彰显。中国推动妇女在经

9部门发文

通知9月19日对外发布。

化率达到30%以上。

济高质量发展中建功立业,在全过程人民民主中平等参与, 在文化繁荣发展中展现风采,在基层社会治理中担当作为, 在生态文明建设中实干奉献。

白皮书指出,当今世界,促进男女平等和妇女全面发 展,既面临机遇,又任重道远。中国愿与世界各国一道,携 手共进,加速行动,共创妇女发展美好未来,共谱全球妇女 事业发展新篇章!

支持一刻钟便民

生活圈建设扩围升级

新华社北京9月19日电 (记者 谢希瑶)商务部等9 部门关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的

通知提出,到2030年实现"百城万圈"目标,即确定100 个一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点城市,对地级以

上城市主城区和有条件的县城社区全覆盖;建成1万个布

局合理、业态齐全,功能完善、服务优质,智慧高效、快捷便

利,规范有序、商居和谐的便民生活圈,打造500条"银发金

街"、500个"童趣乐园",推动一批基础型、提升型便民生活

圈转变为品质型,居民满意度达到90%以上,商业网点连锁

齐基本保障类业态,发展"一店一早",补齐"一菜一修",服

务"一老一小",布局"一收一洗"(再生资源回收点、洗车

店),推动标准化改造升级,引进智能终端设备。把养老服

务作为便民生活圈的必备业态,以及试点选取、建设、评估 等工作的重要考量因素。多渠道增加公建托位供给,发展 社区嵌入式托育和家庭托育点,支持有条件的幼儿园延伸

发展托育服务,提升普惠托育覆盖率。引导配置特色餐饮、 新式书店、宠物店等多样化业态。鼓励共享客厅、共享自习

通知明确,推动业态升级。补齐社区网点短板,优先配

美国再次在联合国安理会 否决加沙问题决议草案

新华社联合国9月18日电 (记者 尚绪谦)美国18日 再次在联合国安理会否决加沙问题决议草案。

安理会当天对一项由10个非常任理事国提出的涉加沙停 火决议草案进行表决。该草案要求在加沙地带立即无条件永 久停火、立即无条件以体面方式释放所有被扣押人员,要求以 色列立即无条件解除对人道主义援助进入加沙地带和在加沙 地带分发援助物资的限制。安理会15个成员中14个投了赞成 票,常任理事国美国行使了否决权,导致决议草案未获通过。

2023年10月巴以冲突升级以来,美国已多次否决安理会 加沙问题决议草案。

特朗普反对英国 承认巴勒斯坦国计划

据新华社伦敦9月18日电 (记者 赵家淞 于艾岑)美国 总统特朗普18日在英国首相乡村官邸契克斯别墅会晤英国 首相斯塔默时表示,他反对英国关于承认巴勒斯坦国的计划。

特朗普说,在加沙问题上,他与斯塔默存在分歧,这是本 次会晤的"少数分歧之一"。斯塔默则表示,英美两国同意支 持加沙实现和平并制定路线图,同时强调必须尽快向加沙提 供人道援助。

英国首相府7月29日发表声明说,如果以色列不采取实 质性行动结束加沙地带骇人惨状,并承诺实现长期可持续和 平,英国将在9月联合国大会开幕前承认巴勒斯坦国,维护 "两国方案"的可行性。

以军称

将以"前所未有的力量" 在加沙城展开军事行动

新华社耶路撒冷9月19日电 (记者 路一凡 王卓伦) 以色列军方发言人19日在社交媒体上发表声明称,将在加沙 地带北部加沙城以"前所未有的力量"展开军事行动,并敦促 加沙城居民向南撤离。

声明称,以军已关闭本周早些时候在加沙地带南北通道 萨拉赫丁路开通的临时撤离路线,加沙城居民仅可通过拉希 德公路向南撤离。

连接加沙地带南北的拉希德公路是以军指定的加沙城居 民向南撤离的路线。据《以色列时报》17日报道,在临时撤离 路线开通前,加沙民众只能通过拉希德公路离开加沙城。由 于大量民众为躲避以军袭击向加沙地带南部撤离,这条公路 上挤满了行人与车辆。

以军17日宣布,为"方便"加沙城居民向南撤离,以军开 通一条临时路线。路线通行时间为48小时,即从当地时间17 日12时至19日12时。

第十二届北京香山论坛在京闭幕

新华社北京9月19日电 (赵婉姝 魏寅)第十二 届北京香山论坛19日在北京闭幕。本届论坛以"共护 国际秩序、共促和平发展"为主题,100余个国家、地区 和国际组织官方代表及专家学者和各国观察员等1800 余名嘉宾出席。

论坛举办期间,与会人员围绕"构建公正合理的 全球安全治理体系""战略互信与亚太地区安全合作" "国际秩序与世界安全稳定""对话协商与地区和平构 建"等议题进行了交流,并结合纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80 周年,成功举办了"世界反法西斯战争胜利的时代意 义""联合国80周年:变局中前行""战争记忆与当代和 平"等特色学术活动。

此外,本届论坛还设置高端对话、青年军官学者研 讨会、中外名家对话等环节以及多场闭门学术研讨会, 组织了高端对话采访、专题情况介绍、研究成果展陈、特 色参访活动等,有效拓展了交流渠道、加强中外互鉴。

与会人员认为,本届论坛紧扣重要历史节点,直击 全球安全热点,议题更具开放性、引领性和包容性,凸 显了论坛举办的意义和价值。"作为高端安全与防务对 话平台,北京香山论坛始终聚焦国际社会安全关切,坚 持平等对话、坦诚交流,为维护地区和世界安全稳定贡 献智识,影响力吸引力持续提升。"已连续参加十二届 北京香山论坛的军事科学院研究员李抒音说。



税务部门

公开通报3起MCN机构及网络主播涉税违法案件

新华社北京9月19日电 (记者 刘升雄)记者19 人所得税。 日从国家税务总局获悉,河北、湖南、辽宁等地税务部门 当日曝光依法查处的2起网络信息内容多渠道分发服务 机构(MCN机构)涉税违法和1起网络主播偷逃税案件。 3起案件所涉滞纳金及罚款等金额合计超过2500万元。

从通报内容看,河北楚鸣文化传媒有限公司(系 MCN 机构)通过让他人为自己开具与实际经营业务情 况不符的发票,虚抵进项税额,多列成本,违规享受小 型微利企业所得税优惠。同时,该公司还通过个人银 行账户向旗下签约主播发放劳务报酬,未代扣代缴个

税务部门已将该公司涉嫌虚开发票有关线索移送 公安机关。目前,该案已由公安部门移送检察机关审查 起诉。

通报中的另两个案例分别是湖南颜客文化传媒有 限公司(系MCN机构)支付旗下签约主播直播业务工资 薪金、劳务报酬,未按规定代扣代缴个人所得税;网络主 播李呈祥以个人及其成立的个体工商户名义从事网络直 播带货,通过个人账户收款等方式隐匿销售收入,进行虚 假申报,少缴个人所得税、增值税等税费近250万元。

战犯大野泰治自供残忍刑讯赵一曼罪行细节

近日,抚顺战犯管理所旧址陈列馆向记者披露的一 份日本战犯笔供自述及庭审记录,揭开了当年关押在此 的日本战犯大野泰治曾采用极其残忍的手段刑讯东北抗 日女英雄赵一曼,并形成报告书致使其被杀害的罪行。

抚顺战犯管理所旧址陈列馆工作人员徐铭说,这份 笔供来自日本战犯大野泰治任伪满洲国滨江省公署警 务厅特务科外事股长期间。

大野泰治在法庭详细供述了他刑讯抗日英雄赵一 曼的残忍经过:"我在滨江省珠河县的时候,赵一曼的胳 膊和腿负了重伤,她被俘后,我拿鞭子几次捅她或打她

出版单位:湄洲日报社

胳膊上的伤口,逼问情报。并说:'如果不讲出共产党的 组织及其活动情况的话,我还打你的伤口,使你痛苦。 这种事在珠河县做过。她被押送到哈尔滨后,关押在哈 尔滨警务厅拘留所的地下室的一个星期中,我也是用木 棒子打她的胳膊,捅她的腿,或用手拧、打她的伤口,使 其痛苦。我就是这样对她进行拷问的。"

这份供述也揭开了抗日英雄赵一曼被杀害的原因 ·份来自大野泰治有关赵一曼的报告书。

大野泰治在笔供中写道:"此一通报对处死赵一曼 起了决定性的作用。"

大野泰治供述:"我写过有关赵一曼的报告书,其主 要内容是:赵一曼是中国共产党珠河县委员会的委员, 而且是共产党的最重要人物,是组织以珠河县为中心的 中国人民进行抗日活动的中心人物。因此,当然非杀不 可。但是为了破坏中国共产党的活动,应该尽量利用这 个女人,所以先把她的病稍微治好些,再行拷问,更详细 地进行审讯。之后,如果没有利用的价值,当然要杀 害……这个报告书是成为杀害赵一曼的基础,所以我对 赵一曼不仅是拷问,而且又应当负杀害的责任。"

"由战犯亲手写下的供述以及庭审记录,无可辩驳、 无可置疑地证实了日本军国主义侵略者对中国人民犯 下的滔天罪恶。"徐铭说。

新华社记者 赵洪南 新华社沈阳9月19日电

三部门

印发轻工业 稳增长工作方案

室、共享工具箱等共享经济模式。

据新华社北京9月19日电 (记者 周圓)记者19日 获悉,工业和信息化部、商务部、市场监管总局目前联合印 发《轻工业稳增长工作方案(2025—2026年)》,推动轻工业 在保持经济稳定增长中发挥更大作用。

方案的主要目标包括,2025至2026年,轻工业在稳增 长、促消费、惠民生中的作用更加凸显。重点行业规模稳中 有升,企业经营效益基本稳定。智能家居、老年和婴童用 品、体育休闲时尚产品等新增长点快速发展,引领消费能力 不断提升。

原莆田市荔城区工商局黄明祥(身份证 号码为350321195606204851)不慎遗失退休 声明 证壹本,声明作废。

2025年9月19日

原莆田市荔城区工商局魏金木(身份证 号码为350302195509110037)不慎遗失退休 声明 证壹本,声明作废。

2025年9月19日

莆田市秀屿区东峤镇渚林村林智涵、付 莹歌夫妇不慎遗失婴儿出生医学证明壹份, 吉明 出生证编号为Y350003226,声明作废。

2025年9月19日